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Jan 2,12-23: Potom odešel Ježíš, jeho matka, bratři i učedníci do Kafarnaum a zůstali tam několik dní. Byly blízko 
židovské velikonoce a Ježíš se vydal na cestu do Jeruzaléma. V chrámu našel prodavače dobytka, ovcí a holubů i 
penězoměnce, jak sedí za stoly. Udělal si z provazů bič a všechny z chrámu vyhnal, i s ovcemi a dobytkem, 
směnárníkům rozházel mince, stoly zpřevracel a prodavačům holubů poručil: "Pryč s tím odtud! Nedělejte z domu 
mého Otce tržiště!" Jeho učedníci si vzpomněli, že je psáno: `Horlivost pro tvůj dům mne stráví.´ Židé mu řekli: 
"Jakým znamením nám prokážeš, že to smíš činit?" Ježíš jim odpověděl: "Zbořte tento chrám a ve třech dnech jej 
postavím." Tu řekli Židé: "Čtyřicet šest let byl tento chrám budován, a ty jej chceš postavit ve třech dnech?" On však 
mluvil o chrámu svého těla. Když byl pak vzkříšen z mrtvých, rozpomenuli se jeho učedníci, že to říkal, a uvěřili 
Písmu i slovu, které Ježíš pověděl. Když byl v Jeruzalémě o velikonočních svátcích, mnozí uvěřili v jeho jméno, protože
viděli znamení, která činil.

1. Setkání s absurditou

Ježíš na svých cestách občas potkal něco absurdního. A dnešní vyprávění nám přibližuje právě jednu takovou 
nesmyslnou věc. Na světě bylo jedno jediné místo, kde stál pro Hospodina překrásný bílý a zlatý chrám. To místo 
mělo sloužit jako dům setkání. Tam se lidé setkávali s Vládcem nad nebem a zemí. Byl to dům modliteb předně pro
Židy, ale ne jen pro ně, nýbrž také pro ostatní, pro všechny národy.

Kousek od chrámu na Olivové hoře bývalo tržiště, obchodní středisko a tam poutníci zblízka i zdáli mohli 
zakoupit, směnit a zařídit vše, co bylo pro jejich bohoslužbu potřeba. Přesto z nějakého důvodu se kdosi 
z jeruzalémských představitelů v Ježíšově době rozhodl, že maličko pozmění územní plán a obchodní zónu rozšíří 
také na 1. chrámové nádvoří.

Proč? Jaký to mělo smysl? K čemu to bylo dobré a užitečné? To se asi už nedozvíme. Možná že nějaký štědrý 
investor zafinancoval opravy chrámu a dostal na oplátku privilegium otevřít si tam obchodní středisko? Nebo se 
provozovatelé nedalekého tržiště nepohodli s nějakou významnou personou ve městě a ta se jim pomstila zřízením
konkurenčního podniku?1 Kdo ví, třeba by nám nějaký pracovník z místní radnice mohl napovědět, jak a proč se 
takové podivné změny tu a tam ve městě dějí. A lidé chodící po městě se s občasnými absurditami musejí nějak 
smířit.

Opravdu musejí? Evangelium nám dnes předestírá obraz aktivisty z Nazareta, který se s obchoďákem v chrámě 
jen tak smířit nehodlal.

2. Dům nebeského Otce a dům obchodu

Pryč s tím odtud! Nedělejte z domu mého Otce tržiště! Doslova: nedělejte z domu mého otce dům obchodu. 
Zajímavé a aktuální slovo. Lidé skutečně mají tendenci z nejrůznějších oblastí svého života dělat obchod a byznys.

Dům obchodu a čistě ekonomický způsob myšlení se vlezl už snad všude. A když tento způsob myšlení opanuje
dům nebeského Otce, když se o Božích věcech začíná uvažovat způsobem – kolik mě to vlastně stojí a vždycky je 
něco za něco – tak je opravdu zle. V dějinách církve vznikla celá řada reformních hnutí, která byla vyprovokována 
podivnými obchodnickými praktikami s hodnotami, které se na peníze prostě převést nedají a nesmějí. To je 
myslím dost dobře ježíšovský přístup. Když se z Božích věcí a nebeských hodnot stává byznys, je na čase začít 
plést bič.

Dům mého Otce se nikdy nesmí stát domem obchodu. Chrám Hospodinův je dům modlitby – dům vztahů, vztahu
mezi Bohem a lidmi, vztahů mezi lidmi navzájem. A vztah je vždycky mnohem víc než obyčejná výměna. Ani 
mezinárodní vztahy se nesmějí smrsknout a zúžit na pouhé obchodování. Natož pak modlitba, služba bližnímu, 
nebo odpuštění.

3. Nespoutaný

Čteme dnes příběh o nespoutaném muži. Poněvadž do chrámu byl vstup se zbraněmi a jinými nebezpečnými 
předměty zakázaný, musel improvizovat. Vymyslel a vyrobil si vhodnou pomůcku přímo na místě. Upletl si bič, 
rozpumpoval svalstvo, rozezvučel hlas, dodal si odvahy a pustil se do díla.

Co to do něho vjelo? Asi bychom tomu mohli říci: Horlivost pro dobrou věc. Ať je územní plán jakýkoli, ať se 
představenstvo chrámu usneslo jakkoli, tady musí nastat změna. Ježíš byl poslušný, velmi poslušný, ale nikoli vůči 
lidem a už vůbec ne vůči lidským institucím. Byl tak nespoutaný, poněvadž chtěl zůstat poslušný svému Otci v 
nebesích. Z jeho bezvýhradné poslušnosti vyplývá jeho nespoutanost lidskými regulemi, úřady a zvyklostmi. A 
tak se Ježíš jal měnit věci na zemi podle toho, jak se věci dějí v nebesích. A my, jeho učňové, se to máme od něj 
učit. Takové praktické cvičení známé prosby: Buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi.

Stojí za zmínku, že Ježíše nezatkli a neodvedli jako nějakého nebezpečného výtržníka. Jeho výtržnost byla 

1 O možných politických souvislostech vzniku chrámového tržiště se zmiňuje Jan Roskovec v knize Evangelium podle Jana,
2020, s 130-131, pozn. 19.



zřejmě dobře pochopitelná jako vzkaz, jako výmluvné gesto, jako smysluplný příspěvek, o kterém má smysl 
přemýšlet a diskutovat. Na druhou stranu, to Ježíšovo gesto jistě mělo také nějaké odpůrce. Když někomu kazíte 
jeho byznys a zisky, tak vám asi nepřijde vřele poděkovat. Každý, kdo poslušen Boha se rozhodne horlit pro 
dobrou věc, ten se patrně dočká lidského nesouhlasu a odporu.

Jeho učedníci si vzpomněli, že je psáno: „Horlivost pro tvůj dům mne stráví.“ To může znamenat jednak to, že 
zápal pro věc Ježíše vrchovatou měrou naplnil, ba pohltil. Ale může to také znamenat, že Ježíš zapálený pro 
Hospodina se odpůrcům znechutí. A stane se nakonec tak nespoutaný, tak neochočitelný, že ho raději umlčí a 
pohltí. Horlivost pro tvůj dům mě stráví. Patrně platí obojí zároveň – vnitřní zápal stejně jako následné vnější 
nepřátelství a jeho hořké důsledky.

4. Když nemáme chrám

A co my s tím dnes? Mohli bychom říci, že Jeruzalémský chrám už je dávno pryč a tak vlastně není už co řešit. 
Když ten jedinečný Boží chrám nikde nestojí, tak proč bychom nemohli udělat tržiště kdekoliv? Ježíš a mnozí lidé 
jeho doby ještě vnímali chrám jako určité posvátné místo. Ale roku 70 n.l. toto místo zmizelo, shořelo a bylo 
srovnáno se zemí. Existuje nějaká náhrada za posvátný jeruzalémský chrám? Jsou teď tím náhradním posvátným 
místem, kde je obchodování zakázáno, kostely, kapličky, modlitebny, katedrály? Anebo kde bychom nalezli 
posvátnou půdu, speciální prostor určený pro budování a urovnávání vztahů mezi lidmi a Bohem?

Lidé opanovali svět a obchodují, kde se dá. A zdá se, že obchodovat lze snad úplně všude a snad úplně se vším. 
Posvátná půda a posvátný prostor přece už dávno neexistují. A celý svět se stal jedním obrovským tržištěm. Od 
mořských hlubin, až po výlety balónem nebo raketou. Od atomových sil kdesi uvnitř hmoty až po nezměrnou 
energii světelných paprsků a zemského jádra. Od mikroskopických bakterií, až po největší živé tvory a stroje. 
Obchodují se věci hmotné a hmatatelné, i věci mentální a spirituální. A když už s ničím jiným dá se docela 
obstojně obchodovat třeba s odpadky.

5. Naučit se plést bič

Poselství dnešního oddílu chápu takto: Církev se má od Ježíše naučit plést bič. Jako kristovci máme pod vlivem 
svého mistra objevovat ta místa, kam zisk a obchodování nepatří. Nu a konečně máme ty dotěrné obchodníky i s 
jejich produkty vyhánět. Pomocným vodítkem nám může být například to, když se na své životní cestě potkáme s 
něčím absurdním. Ježíš našel chrám Páně naplněný nesmysly. Dvacáté první století je na místa plná nesmyslů 
obzvláště bohaté. Prvním z těch nesmyslů je čistě ekonomický na zisk orientovaný způsob myšlení. Zdali se církev
a lidstvo s těmi absurditami musí smířit? Nemusí. Svět, ani člověk, ani život, ani příroda nejsou pouhá tržnice. 
Můžeme proti absurditám protestovat a můžeme je vlastními silami odstraňovat.

6. Postavit zbořené, anebo nebořit

V tom vyprávění se někteří lidé tázali, kdopak Ježíšovi dovolil dělat v chrámu pořádek. Zvláštní otázka. Jako 
kdyby tím tazatelé říkali: nám se ta absurdita líbí, my jsem si zvykli, že tržnice je zrovna v chrámě. Připadá mi to 
podobné, jako kdybychom si říkali: My jsme si zvykli na všechny ty černé skládky v lese. Zvykli jsme si už na 
spousty alkoholiků kolem sebe. Zvykli jsme si nakupovat levné šmejdy z druhého konce světa. A jakým právem 
teď chcete začít v těch věcech dělat pořádek? Kdo vám to dovolil?

Ježíšova odpověď zní takto: Zbořte tento chrám a ve třech dnech jej postavím. Z evangelia víme, že Ježíš myslel 
slovem chrám ještě něco jiného než bílou a zlatou budovu uprostřed Jeruzaléma. Myslel tím sebe. Apoštol Pavel 
později mluvil o tom, že na naše těla jsou Boží chrám a že láskyplné společenství lidí je Boží chrám. A to pořád 
není všechno. Jestliže Bůh stvořil tento svět jako místo pro své přebývání a jestliže stvořil lidi jako své partnery k 
rozhovoru, ke společenství, pak potkáváme posvátný prostor vhodný k modlitbě a k budování dobrých vztahů 
opravdu na každém kroku. V Žalmu 104. se píše: Jak nesčetná jsou tvá díla, Hospodine. Všechno jsi učinil moudře, 
země je plná tvých tvorů... A to vše s nadějí vzhlíží k tobě. Vše s nadějí vzhlíží k Hospodinu. Každý tvor na svém 
místě kdekoli na světě, každé bijící srdce, každý dýchající život vzhlíží k Bohu, patří svatému Hospodinu, a tudíž 
není tu jen pro lidi jako předmět obchodování a zisku.

Posvátnou půdu, chrám Boží mohou lidé ničit, mohou Boží prostor nerespektovat, mohou jej převálcovat svými
zájmy a vidinou svého užitku. Ale Kristus praví: Zbořte tento chrám a ve třech dnech jej postavím. Hospodin se 
postaví za to, co je jeho. Vskutku se Hospodin postavil za svého Syna, dal mu nový život a učinil z něj to, čím 
přestal být Jeruzalémský chrám. Z Ježíše se stal na věky dům modlitby pro všechny národy. Proto ve jménu Ježíše 
Krista, nebo skrze Ježíše Krista se modlíme k Bohu. Díky němu máme svobodný přístup, otevřenou cestu k 
Hospodinu. Díky němu má každý člověk naději na nový život.

Zbořte tento chrám a ve třech dnech jej postavím. V přeneseném smyslu je celý svět a všechen rozmanitý život 
na Zemi také posvátným Božím chrámem. A pokud bychom ten veliký Boží chrám zbořili, pokud bychom zrušili 
život na zemi, Hospodin se nakonec po určitém čase za své tvorstvo postaví. Hospodin se po určitém čase postaví 
za svou zemi a obnoví to, z čeho si lidé udělali absurdní tržiště. Anebo se hodně lidí rozhorlí pro dobrou věc a na 
místo toho, aby totálně zbořili chrám života, místo toho jej vyčistí.


